
 

 

Buletini i fundit i SKATE! 

  Projekti SKATE dëshiron të rrisë 
përfshirjen në qendrat për 
qëndrim ditor dhe institucionet 
parashkollore për fëmijë nga 0 
deri 6 vjeç, me përdorimin e 
teknologjisë (asistive).  

 

 

Udhëzuesi SKATE është i arritshëm! 
Udhëzuesi  SKATE për dhoma inkluzive të aktiviteteve për arsim 
parashkollor dhe edukim në fëmijëri të hershme (ECEC) i përmban 
aspektet kryesore teorike të kurrikulës SKATE për edukatore dhe 
bashkëpunëtorë profesional në ECEC. 
 
Udhëzuesi SKATE siguron pasqyrë të çështjeve thelbësore për 
përdorimin përkatës të teknologjive digjitale (TIK dhe TA) në kushte 
inkluzive arsimore për nxënësit më të vegjël (0-6 vjep). Udhëzuesi SKATE 
përbëhet prej katër fushave kryesore të interesit (kapituj): 
 
📍📍 Arsim inkluziv 
📍📍 Edukim dhe kujdes në fëmijë të hershme 
📍📍 Teknologjia: TIK dhe TA 
📍📍 Krijimi i arsimit digjital në arsimin parashkollor 
 

Lexoni Udhëzuesin   SKATE  
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Kurrikula SKATE është përgatitur dhe pilotuar! 
Së bashku me palët e interesuara relevante, ekipi i projektit ka zhvilluar 
kurrikulën SKATE në mënyrë që të orientojë zhvillimin profesional të 
edukatorëve dhe bashkëpunëtorëve profesional ndaj arsimit 
parashkollor (ECEC) të bazuar në teknologjinë. Kurrikula përbëhet prej 
katër moduleve:  
 
📍📍 Moduli 1: Arsimim inkluziv dhe edukimi në fëmijërinë e hershme  
📍📍 Moduli 2: Teknologjia : Përdorimi i TIK me nxënësit më të vegjël 
📍📍 Moduli 3: Teknologjia: Përdorimi i TIK /TA me nxënësit më të vegjël 
📍📍 Moduli 4: Krijimi i kushteve digjitale inkluzive arsimore të arsimi 
parashkollor 
 
Secili modul nga kurrikula përbëhet prej sesioneve për tri nivele të 
ndryshme të përvojës: 
 
📍📍 Fillestar 
📍📍 I mesëm 
📍📍 I avancuar 
 
Gjithsej 50 anëtarë të ekipeve të kopshteve (edukatore, përkëdhelëse, 
edukatorë specialë, logopedë, drejtorë të kopshteve, persona mjekësor) 
morën pjesë në pilotimin e njërës prej kurrikulave lokale SKATE nëpër 
katër vende evropiane. Kjo kurrikulë është harmonizuar me sistemin 
lokal edukativo-arsimor dhe përshtatur në bazë të nevojave të 
kopshteve pjesëmarrëse.  
Ato janë identifikuar përmes kornizës për vetëvlerësim të shkollave të 
Еntelis. 
 

https://skateerasmus.be/sq/learning-programme-albanian/
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Pas pilotimit të kurrikulës SKATE, përfaqësuesit e kopshteve për fëmijë 
bënë evaluimin e saj, duke i lejuar ekipit të projektit të bëjë përshtatje 
plotësuese dhe t’i finalizojë kurrikulat lokale. 
 

Dhomë inkluzive për aktivitete e bazuar në 
teknologji – aktivitete në kopshtet 
pjesëmarrëse! 
Gjatë fazës së dizajnimit, anëtarët e kopshteve, me mbështetjen e 
ekspertëve për teknologji asistive, dizajnuan 21 aktivitete inkluzive në 
klasë duke përdorur TIK dhe TA. Qëllimi ishte që të forcohet 
pjesëmarrja e të gjithë fëmijëve, e veçanërisht pjesëmarrja dhe 
përfshirja e fëmijëve me nevoja të veçanta arsimore. Me këtë rast, 
ekipet nga kopshtet përdornin dy shabllone: 1) Shabllonin UseCase, për 



përshkrimin e profilit të fëmijëve të identifikuar si fëmijë me nevoja të 
veçanta arsimore dhe  
2) Shabllonin për aktivitet, i cili mbështet zhvillimin e aktivitetit inkluziv 
të bazuar në teknologji në dhomat për aktivitete. Këtu mund t’i merrni 
dy shabllonet. 
 
Në të katër vendet që janë pjesë e projektit, përafërsisht 330 fëmijë të 
moshës parashkollore, me dhe pa NVA, nga 14 institucione 
parashkollore, janë përfshirë në aktivitetet inkluzuve të bazuara në 
teknologjinë në dhomat për aktivitete. 
 
Disa nga teknologjitë (TIK dhe TA) të përdorura gjatë këtyre aktiviteteve 
në klasë ishin: tabelë interaktive, LED tabelë, projektor, altoparlant 
Bluetooth, softuer edukativ, tastaturë BigKeys, BigTrack (trackball), 
sistem për lojëra edukative Osmo për iPad, tabletë, C-pen, sensorë, 
sekuencioner digjital i përrallave, foto album për të folur, GoTalk, pikto 
mur folës (TouchandTalk), kapëse për veshje që flasin, CBoard, adapterë 
dhe simbole për komunikim të rritur dhe alternativ (AAC). 
 
Some examples of technology-based inclusive classroom activities  
Në vende të ndryshme është zbatuar: rrëfimi i përrallave me 
sekuencimin dhe strukturën e përrallës me përdorimin e CBoard; 
dallimin e shkronjave dhe fonemave – shkronja të vogla dhe të mëdha 
me etiketimin e fotove dhe shkrim kopjim (p.sh. nga shkronja të vogla 
deri të mëdha) me përdorimin e tastaturës BigKeys; përdorim të 
sekuencionerit digjital të përrallave/ foto album që flet gjatë rrethit të 
mëngjesit; përdorimi i Osmo për të gjithë fëmijët në njërin nga këndet 
për nxënie; dhe nxënie të rrokjeve të ndryshme me përdorimin e S-
lapsit kimik. 

https://skateerasmus.be/sq/technology-based-ic-activities-albanian/


Pas zbatimit të aktiviteteve inkluzive të bazuara në teknologji në dhomat 
për aktivitete, 22 anëtarë të ekipeve të kopshteve dhe 53 prindër i 
vlerësuan aktivitetet në të cilat ishin përfshirë, me plotësimin e anketës 
(kishte një për anëtarët e ekipeve të kopshtee dhe një për prindërit). 
Notat ishin kryesisht pozitive. 
 
Dy citate nga anketat: 
 
📍📍 “Vegël shumë e dobishme [Osmo], duhet të marrim guximin për ta 
përdorur sa më shumë në dhomën për aktivitete, jo vetëm në punën 
individuale” (edukator) 
 
📍📍 “Ne jemi shumë të lumtur dhe të kënaqur nga kjo pajisje [AAC]. Djali 
ynë vërtetë ka ndryshuar (pozitivisht) për shkak të kësaj”. (prindër) 
 
Rezultatet nga këto anketa mund të lexohen këtu. 
 

SKATE ngjarje për diseminim  
Në maj, ngjarje për diseminim është zbatuar në secilën nga katër 
shtetet-partnere për edukatorë, bashkëpunëtorë profesionalë dhe 
faktorë të tjerë relevantë të cilëve u janë ndarë rezultatet nga projekti. 
 
Qipro 
Më 19 maj u organizua SKATE ngjarja e diseminimit në Qipro, ku 96 
pjesëmarrës (profesionistë arsimorë dhe familje) ishin të njoftuar me 
projektin SKATE dhe informacione themelore për ТA dhe Qasje në arsim 
dhe më gjerë. Pas sesionit plenar, u mbajtën tri punëtori paralele: 
 
📍📍 Punëtoria 1: Laborator i hapur për teknologji asistive  
 
📍📍 Punëtoria 2: Aktivitete të arritshme të sofistikuara TA  në ECEC 
 
📍📍 Punëtoria 3: Titra dhe video të arritshme  
 

https://ebooks.iospress.nl/doi/10.3233/SHTI230674


 

 
 
Itali 
Në Itali ngjarja e diseminimit ishte ndarë në dy ditë: 

 
📍📍 22 мај – katërmbëdhjetë profesionistë nga ECEC dhe familje mësuan 
më shumë për lehtësimin e inkluzionit për fëmijë të moshës ndërmjet 0 
dhe 6 vjeç 
 
📍📍 Më 27 maj, njezet e nje profesionistë nga ECEC dhe familjet u njoftuan 
me veglat SKATE dhe metodologjitë për promovimin e inkluzionit me 
përdorimin e teknologjisë (asistive) në edukimin në fëmijërinë e hershme  

 
 



 

 
 

Belgjikë 
Më 25 maj, më shumë se 80 edukatorë dhe persona mjekësorë ishin të 
pranishëm në ngjarjen për multiplikator të SKATE në Brizh, Belgjikë. 
 
Ata u njoftuan me rezultatet nga projekti SKATE: 
 
📍📍 Si mundet ECEC të bëhet më inkluziv? 
📍📍 Cilat teknologji (asistive) mund të përdoren për këtë? 
📍📍 Shembuj jokonspirativ – praktika të mira nga projekti 
📍📍 Përvoja me përfshirjen e teknologjisë (asistive) ECEC në Qipro 
📍📍 Punëtori praktike me teknologji (asistive)  
📍📍 Punëtori praktike për kornizën SKATE për kompetenca dhe Udhëzuesi 
SKATE 
 



 

 
 
Republika e Maqedonisë së Veriut  
Në Republikën e Maqedonisë së Veriut më 31 maj në Fakultetin 
Pedagogjik në Shkup u mbaj ngjarja për diseminimin e projektit SKATE. 
Edukatorët, mësimdhënësit, prindërit dhe faktorët tjerë relevantë mund 
të mësonin për inkluzionin përmes teknologjisë asistive në ECEC. 
 
Ngjarja përbëhej prej dy pjesëve: 
 
📍📍 Prezantim të rezultateve kyçe të projektit  
📍📍 Panel-diskutim në të cilin publiku mëson më shumë për pilotimin e 
kurrikulës SKATE dhe implementimin e aktiviteteve inkluzive në dhomën 
për aktivitete të bazuara në teknologjinë 
 
 



 

 
 
 

SKATE në konferencën AAATE 2023 
Partnerët e projektit SKATE ishin në konferencën 17 orëshe 
ndërkombëtare të Shoqatës për avancimin e teknologjisë asistive në 
Evropë (AAATE) në Paris nga 30 gushti deri më 1 shtator! 
 
Konsorciumi i prezantoi: 
 
 🥐🥐 Dizajni dhe implementimi i aktiviteteve inkluzive në dhomat për 
aktivitete të bazuara në teknologji në arsimin dhe edukimin inkluziv 
parashkollor: pilot –studim në katër vende evropiane. 
🥐🥐 SKATE korniza për kompetenca. 
 
Edhe projekti SKATE është konfirmuar gjatë prezantimit të udhëzuesit të 
UNICEF-it “Përdorimi i teknologjisë asistive në arsim inkluziv: udhëzues 
për mësimdhënës dhe ekipe shkollore”, nga Katerina Mavru. Korniza 
për kompetenca të SKEJT dhe Udhëzuesi SKEJT janë miratuar dhe 
adaptuar për zhvillimin e udhëzuesit, së bashku me disa punë 
paraprake hulumtuese në fushën e teknologjisë asistive në arsim, 
ndërsa SKEJT është elementi thelbësor në përmbajtjen e udhëzuesit. 
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Ekipi i SKATE është mbledhur për herë të fundit! Pas tre vitesh, Projekti 
SKATE i mbështetur nga programi Erazmus + për fat të keq përfundoi. 
Gjatë takimit të fundit fizik në kampusin Tomas Morvo Gell, kemi bërë 
shqyrtim të asaj që ka kaluar me projektin dhe shikuam drejt së 
ardhmes. 
 
Disa nga konkluzionet nga takimi i fundit transnacional nga projekti: 
 
👉👉 Rezultate dhe materiale të shkëlqyeshme që mund t’i përdorin kopshtet 
për fëmijë në mënyrë që të krijojnë mjedisi inkluzive digjitale për nxënie. 
👉👉 Bashkëpunim i mrekullueshëm ndërmjet partnerëve ndërkombëtarë: 
Mobilab&Care, „Dominiek Savio“, „AIAS Bologna Onlus“, Universiteti 
Evropian Qipro dhe “Hapni dritaret“. 
👉👉 Praktika të shkëmbyera të mira dhe shkëmbim të ekspertizës ndërmjet 
katër vendeve evropiane. 
👉👉 Shumë motivim dhe projekte të reja për promovimin e infuzionit dhe 
teknologjive asistive. 



 

 
 

 



 

Ju faleminderit që e ndoqët projektin SKATE dhe ju dëshirojmë fat me 
implementimin e veglave SKATE në kontekstin tuaj. Nëse ju duhet ndihmë, 
p.sh. SKATE trajnime, mos u hamendni të na 
kontaktoni:skate@thomasmore.be 
 
Shpresojmë se ky projekt do të jetë nxitje për implementimin e drejtë të 
teknologjisë (asistive) që në vegjëli në mënyrë që të lehtësohet inkluzioni i 
të gjithë fëmijëve 🕹🕹 
 
 

Kontrolloni rrjetet tona sociale! 

 

 

Facebook 

 

Instagram 

 

Website 

 

E-mail 
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